

POR INERCIA GRAMATICAL
NOS LLAMAMOS PARTIDO,
PERO SOMOS EL ANTIPAR-
TIDO, PORQUE ASPIRAMOS
A LA TOTALIDAD, Y PARTI-
DO UNICAMENTE ATIENDE
A UNA CLASE.
ONESIMO REDONDO.

Viento, nieve... pero el avance nacional prosigue, rebasando pueblos y tomando fuertes posiciones

INSTITUTO DE ESPAÑA

El aniversario de Menéndez Pelayo.—Un discurso y un decreto

Cumplen 26 años, que murió en Santander esta egregia figura nacional. Poeta, crítico, historiador, filósofo, rayando a gran altura en todas las ramas del saber, el coloso sin igual, la mentalidad ingente de nuestro país. En Santander, su pueblo natal, en cuya biblioteca célebre pasó Menéndez Pelayo largas vigiliadas y produjo los inimitables trabajos de su mente preclara, se ha celebrado un solemne acto para conmemorar este trigésimo aniversario de su muerte. El acto ha revestido gran solemnidad. La presencia del ministro de Educación Nacional le ha dado el color oficial que merecía.

El discurso

El camarada Sainz Rodríguez dijo:

Señores: Me recordaba uno de mis compañeros de viaje una definición de felicidad, que consiste en ser la realización en la edad madura de los sueños concebidos en la juventud. Esa es la felicidad, yo puedo decir que en estos momentos soy feliz, porque a lo largo de toda mi vida intelectual, como recordaba, con frases elogiosas y fraternales mi amigo Miguel Artigas, yo soñé en que un día la restauración de la España inmortal sería un hecho; de que la obra de Menéndez y Pelayo que palpita y anima todas sus ambiciones sería sentida por el Estado y de que la bandera de España serviría para devolver al pueblo español un sentido de su conciencia; una conciencia de su pasado, una ambición de su futuro y de su porvenir.

No es lo que conmemoramos aquí la obra de un erudito, ni de un historiador, ni de un gran sabio; todo esto lo fué Menéndez y Pelayo, pero, contemporáneo y antecesor suyo hay muchos en la historia de la ciencia española, casi tan grandes como sabios y eruditos en todos los aspectos instrumentales de la cultura, pero lo que conmemoramos de Menéndez y Pelayo es algo que se sale de lo cursístico, de la especialidad científica, porque toda obra científica es cosa siempre perecedera ante los embates del tiempo, cuyas obras tendrán un valor técnico o histórico; pero Menéndez y Pelayo es algo más. Menéndez y Pelayo fué un gran soñador de la cultura española, que enunció las normas para encontrarse España a sí misma; fué, además, un gran español que recordó que para que España fuese grande, había de recurrir a su glorioso pasado; por esto, señores, cuando la nueva España quiere reconstruir la conciencia de España, por que un pueblo no puede caminar por los senderos de la historia, ni aspirar a la gloria del Imperio sin afirmación de una conciencia nacional y reconocimiento de una personalidad histórica; cuando la España nueva se apresta a emprender esta gran navegación de altura para llegar al porvenir, ésta es la ruta que la brújula, la bandera y la mentalidad del espíritu palpitan en la obra del glorioso polígrafo de Santander.

Don Marcelino es director de un pueblo, porque los directores de pueblos se clasifican en dos grupos: aquellos que definen y marcan con la inteligencia el porvenir y aquellos otros que la realizan para la historia y cubren esta etapa marcada por el saber precursor.

En uno de mis trabajos juveniles anunciaba yo que algún día la obra de Menéndez y Pelayo sería para España lo que fué para los alemanes después del desastre de Ink, la obra patriótica de Fritsch, salvando claro es las grandes diferencias que separan estos dos hombres; es evidente que hoy podemos considerar la obra de don Marcelino ligada a la Patria y al catolicismo español.

Fritsch hizo sus discursos en Berlín bajo dominación francesa, abogando sus voces el retumbar de los tambores que pasaban por las calles;

PARTE OFICIAL DE GUERRA

CON LAS NOTICIAS LLEGADAS AL CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO HASTA LAS VEINTE HORAS

El temporal de viento y nieve en la zona de operaciones activas se ha desencadenado con mayor violencia que en días anteriores dificultando nuestro avance que no obstante ha continuado en algunos sectores del frente, habiéndose rebasado los pueblos de Villafranca del Cid y Castellfort y ocupándose a vanguardia fuertes posiciones. El enemigo ha sufrido gran número de bajas y se le han cogido más de un centenar de prisioneros.

En el aire, además del "Boeing" derribado de que se dió cuenta en el parte de ayer, posteriormente se tuvieron noticias de haberse abatido en lucha aérea otros tres del mismo tipo.

Salamanca, 19 de Mayo de 1938, 2.º Año Triunfal.

De orden de S. E.; el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

hoy nosotros proclamamos la obra y los discursos de D. Marcelino, en la nación española entre las bayonetas de nuestro ejército que están reconquistando pisada a pisada la Patria perdida, y cuando los cañones dicen sus palabras nosotros pronunciamos estas palabras también del propósito de un pueblo que se renueva sus cenizas y que se quiere salvar definitivamente.

Menéndez y Pelayo tiene un gran sentido de universalidad, aunque yo no quisiera nunca sostener que fuese el único en el mundo, pues ello sería defender el culto de un patriotismo estrecho y mazquino; la ciencia es universal y Menéndez Pelayo se libra de los particularismos empujados, porque el catolicismo es universal y además porque Menéndez y Pelayo no concebía el patriotismo sin el catolicismo y por esto a nosotros los restauradores de la unidad nacional, ya que la inmensa mayoría de los españoles son católicos, la religión del catolicismo nos sirve para explicarnos como una clave maestra todo el sentido de nuestro poder y de nuestra historia.

La religión católica es además la religión de la inmensa mayoría de los españoles, es además una posición doctrinal, histórica y filosófica, y sin ella nosotros no hubiésemos podido sentir la ambición del Imperio ni la ambición de nuestra conciencia nacional.

El decreto

Artículo 1.º—El Instituto de España, además de su carácter corporativo que le atribuye el decreto de 8 de diciembre de 1937, será el órgano a través del cual el Estado orientará y dirigirá la cultura y las altas investigaciones en España, incorporándole en parte las funciones que incumbían a la antigua Junta de ampliación de estudios y pensiones en el Extranjero.

Artículo 2.º—El Ministerio de Educación Nacional dictará por medio de órdenes sucesivas normas para el traspaso de servicios y de funciones que por este decreto pasan a depender del Instituto de España.

Artículo 3.º—Por el Ministerio de Educación Nacional se dictarán también las normas estatutarias y reglamentarias para desarrollar las directrices que se establecen en este decreto.

Artículo 4.º—La Mesa o Junta Directiva del Instituto de España será

El jefe Zayas

Ayer regresó de su viaje a la Península el Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. camarada Alfonso de Zayas Bobadilla.

nombada por el Gobierno entre personas pertenecientes a las Reales Academias.

Artículo 5.º—El Instituto realizará las funciones que se le confían por medio de Centros, Comisiones o Seminarios, según la índole de los trabajos encargados y la complejidad de los mismos. A estos organismos podrán pertenecer en concepto de colaboradores y aun de directivos otras personas ajenas al Instituto de España, que serán designadas atendiendo a su idoneidad y capacidad científica para los estudios de que se trate, facilitando la incorporación a estas labores de las juventudes estudiosas españolas, preparándolas de este modo para el ejercicio de la investigación científica.

Artículo 6.º—Estos organismos podrán tener su residencia en distintas localidades, y estar situados en los Centros universitarios y docentes más en armonía con el cometido que tienen que desempeñar.

Artículo 7.º—Queda disuelta por este decreto la Junta de Ampliación de Estudios e Investigaciones Científicas.

Artículo 8.º—Se crean además los siguientes organismos: 1.º Centro de Estudios Históricos, que comprenderá las siguientes secciones: Prehistoria, Arqueología, Etnología, Heráldica, Historia del Imperio Español, Historia contemporánea, Historia del Arte, Historia de las Instituciones Políticas y Sociales.

2.º Centro de Filología románica.

3.º Centro de Filología Semítica y Estudios Arábigos. Una de sus secciones residirá en la ciudad de Granada.

4.º Centro de Arqueología e Historia Americana, que publicará una revista y tendrá un centro filial en la ciudad del Perú.

5.º Comisión para la Ciencia española. Sus trabajos además de ser publicados en los correspondientes volúmenes, mantendrá al público al corriente de su labor por medio de publicaciones periódicas.

6.º Comisión para formar una Biblioteca de Autores españoles. Esta Comisión dirigirá también la edición nacional de las obras de Menéndez Pelayo.

7.º—Seminario de Filología Clásica. Publicará una "Biblioteca Nebrija", de autores clásicos griegos y latinos, con los textos originales acompañados de la traducción en español.

Artículo 8.º—Los organismos creados por el presente decreto y los que en lo sucesivo organice el Estado dependientes del Instituto de España se sostendrán con cargo al crédito que para fines análogos figura consignado en el capítulo tercero, artículo 4.º, del presupuesto en vigor.

Dado en Burgos a 19 de Mayo de 1938.—II T.—El Ministro de Educación Nacional PEDR SAINZ RODRIGUEZ.

"RETAGUARDIA"

Cómo y cuándo se escribió este libro por mi madre, Concha Espina

Con este título ha publicado la insigne escritora Concha Espina una novela, a la que ha puesto su hijo, el ilustré escritor también Víctor de la Serna, el prólogo del que reproducimos:...

Se comprenderá fácilmente mi peregrinidad al comenzar este prólogo que, por otra parte, no puedo dejar de escribir. Creo que sea la primera vez, en la historia de la Literatura española por lo menos, que un autor va prologado por su hijo.

Este libro ha sido escrito en circunstancias tales, de tal dramatismo histórico, que se hace forzoso darlas a conocer y sólo yo puedo explicarlas. Sólo yo. Por eso siento ahora mismo esa especial responsabilidad—y también ese especial orgullo—del que hace una cosa que solo él puede hacer en el mundo. En una palabra: establezco un "record" con la casi absoluta seguridad de no ser batido jamás.

La casa de Luzmela, donde mi madre ha escrito "Retaguardia", tiene más de dos siglos. Es una casa de hidalgos de la Marina de Castilla, en uno de los nuevos Reales Valles de las Asturias de Santillana, precisamente el Real Valle de Cabuerniga, donde siempre ha vivido un buen escritor.

En esta casa, que tiene en una de sus fachadas el ejemplar de glicinia más hermosa de la comarca—plantada precisamente por mi madre el año 1903—se ha escrito este libro. Y en esta casa, cuando se plantó la glicinia, se escribía el primer libro de mi madre; un libro de versos que se titulaba "Mis Flores". Se imprimió el

VENTANA

MADRE

¡Cuánta responsabilidad la tuya, madre, en estos momentos en que España resucita y camina hacia la ruta de su destino histórico! Aprende de los sacrificios que han hecho las madres de la generación actual. Que han ofrecido los hijos de sus entrañas a la Patria con los ojos secos y el corazón alegre.

Tu pequeño no conoce de luchas. Sus oídos, sordos aún, no saben de redobles de tambores ni de llamadas bélicas de cornetas plateadas. El sólo sabe que tú eres su sustento. Y tú sabes que él es carne de tu carne...

¡Cuánta responsabilidad la tuya, madre, en estos momentos en que debes forjar hombres útiles para la España Imperial!

No basta que desde pequeño pongas sobre su corazón las cinco flechas y vistas su cuerpo sonrosado con la camisa azul; es preciso que forjes su corazón en la trilogía de unos amores grandes... Amor a Dios.

El Dios sublime y justiciero. El Dios amor y misericordia.

Amor a la Falange. Amar a la Falange es amar a España. Es sentir ansias de mar y cielo. Es soñar con la realidad de la Patria Una, Grande y Libre.

Amor a la familia. Amor natural de padres e hijos.

Amor de hermandad encerrado en el lema santo de camarada.

libro en Valladolid y tenía unos versos dedicados a mi, recién nacido. Había también versos a la Bandera española, a la Purísima Concepción, a la Infantería, a Isabel la Católica. En mi casa no había entrado el viento frío del derrotismo costiano. Velaba a la puerta una mujer, ella mi madre; y el viento pasó de largo sin helarnos el llor. Allí siempre ha habido una bandera bicolor y allí siempre ha habido un cuadro de la Purísima. Y se ha rezado el Rosario "yendo ella delante". Y se guardaba en un cobre mi rojo pantalón de soldado de Infantería junto a los uniformes y las viejas espadas y a los pistolones de razón de los abuelos. Y hacía la guardia el retrato de mi hermano menor, con su uniforme azul de teniente de Aviación y su risa de lobezno sano.

Mi madre empezó a escribir este libro en el mes de abril, cuando la glicinia no puede con la carga marea de su flor y con los nidos de golondrinas. Llevaban ocho meses de "sitio material y moral; ella, mi hermana y mi hijo mayor. Las habían hecho infinitos registros. Mi hija, hábilmente velada por la gente del pueblo, casi toda ella noble y leal a nuestra familia, pasaba por una niña forastera para los sicarios de Santander que venían al pueblo a hacer los registros. En uno de ellos se llevaron a mi madre, apenas abrigada con una capa de lana, en un automóvil abierto, sobre la nieve, a Santander. La hicieron comparecer ante uno de esos seres resentidos, miserables, turbios, llenos de envidia habida de esos seres resentidos, miserables, turbios, llenos de envidia habida

(SIGUE A LA VUELTA)



¡Cuánta responsabilidad la tuya, madre, en estos momentos!

Aparte de tu hijo la cizaña de la divergencia.

Enséñale el principio de la obediencia.

Y el de la disciplina.

Y el del sacrificio.

Explícale el significado de unas flechas y un yugo. Hablale de El Ausente. Enséñale su imagen. Haz que conozca su doctrina. Dile quien es El Caudillo. Muéstrale la corona de sus victorias.

¡Cuánta responsabilidad la tuya, madre en estos momentos!

BASKET - BALL

UNA OJEADA HACIA EL PORVENIR. — LO QUE NOS HA DICHO EL SECRETARIO DE LA FEDERACION. — BASKET FEMENINO

cia una civilización que nos los hizo nobles, ni bellos, ni cultos, ni poderosos...

—Pues lo siento mucho. El Gobierno de Valencia, informado de sus deseos, no autoriza su viaje y me ordena que se lo comunique a usted.

—Perdone usted la molestia, pero la casa era urgente. Y en resumen, señora, no vuelva usted a intentar salir, porque me pondré yo. Su hijo de usted es un fascista que está haciendo una infame propaganda a favor de los generalitos sublevados...

—¿Sabe usted lo que está diciendo, señora?—rugió aquella bestia del gremio de dependientes de comercio. —No pretendo más que restablecer la pureza idiomática de la frase...

—¿Sabe usted lo que está diciendo, señora?—rugió aquella bestia del gremio de dependientes de comercio. —No pretendo más que restablecer la pureza idiomática de la frase...

—¿Sabe usted lo que está diciendo, señora?—rugió aquella bestia del gremio de dependientes de comercio. —No pretendo más que restablecer la pureza idiomática de la frase...

—¿Sabe usted lo que está diciendo, señora?—rugió aquella bestia del gremio de dependientes de comercio. —No pretendo más que restablecer la pureza idiomática de la frase...

—¿Sabe usted lo que está diciendo, señora?—rugió aquella bestia del gremio de dependientes de comercio. —No pretendo más que restablecer la pureza idiomática de la frase...

—¿Sabe usted lo que está diciendo, señora?—rugió aquella bestia del gremio de dependientes de comercio. —No pretendo más que restablecer la pureza idiomática de la frase...

—¿Sabe usted lo que está diciendo, señora?—rugió aquella bestia del gremio de dependientes de comercio. —No pretendo más que restablecer la pureza idiomática de la frase...

—¿Sabe usted lo que está diciendo, señora?—rugió aquella bestia del gremio de dependientes de comercio. —No pretendo más que restablecer la pureza idiomática de la frase...

—¿Sabe usted lo que está diciendo, señora?—rugió aquella bestia del gremio de dependientes de comercio. —No pretendo más que restablecer la pureza idiomática de la frase...

—¿Sabe usted lo que está diciendo, señora?—rugió aquella bestia del gremio de dependientes de comercio. —No pretendo más que restablecer la pureza idiomática de la frase...

—¿Sabe usted lo que está diciendo, señora?—rugió aquella bestia del gremio de dependientes de comercio. —No pretendo más que restablecer la pureza idiomática de la frase...

—¿Sabe usted lo que está diciendo, señora?—rugió aquella bestia del gremio de dependientes de comercio. —No pretendo más que restablecer la pureza idiomática de la frase...

—¿Sabe usted lo que está diciendo, señora?—rugió aquella bestia del gremio de dependientes de comercio. —No pretendo más que restablecer la pureza idiomática de la frase...

—¿Sabe usted lo que está diciendo, señora?—rugió aquella bestia del gremio de dependientes de comercio. —No pretendo más que restablecer la pureza idiomática de la frase...

—¿Sabe usted lo que está diciendo, señora?—rugió aquella bestia del gremio de dependientes de comercio. —No pretendo más que restablecer la pureza idiomática de la frase...

—¿Sabe usted lo que está diciendo, señora?—rugió aquella bestia del gremio de dependientes de comercio. —No pretendo más que restablecer la pureza idiomática de la frase...

—¿Sabe usted lo que está diciendo, señora?—rugió aquella bestia del gremio de dependientes de comercio. —No pretendo más que restablecer la pureza idiomática de la frase...

solana de la glecinia nueve banderas: «Nueve! y una de ellas, la de la Asomada, casi podía cogerse con la mano. Se veían los soldados y brillaban las armas como heliógrafos pequeños que enviaban un mensaje de liberación al pueblo. Mi madre casi no los veía con sus dulces ojos cansados. Pero nadie sabe por qué misterioso imperio, profundo como el Tiempo, ella dijo aquella tarde: —Allí arriba está Víctor...

El día 25 por la mañana hubo un fuerte combate. Los rojos lanzaron dos batallones de asturianos a la Asomada. Duró el fuego varias horas. Al final los rojos habían dejado la mitad de sus efectivos en las faldas de la loma y se retiraban destruidos. La noche fué espantosa para los cautivos. Los dirigentes rojos hicieron creer al pueblo que la loma había sido recuperada y los «fascistas» deshechos. Mi madre no durmió. A través de los cristales de las ventanas ciegas veía las hogueras del «vivac». ¿Serían, efectivamente, los rojos?...

Pero amaneció el día 26 de agosto con las nuevas banderas brillantes en su sitio. Una más había florecido muy cerca del pueblo, era una bandera impaciente. Una bandera como ninguna, que tremolaba en un ansia humana, como si el aliento de una criatura la agitase.

Hubo aún un combate durísimo. La artillería roja abrió un fuego infernal contra la Asomada. Nuestras baterías replicaron. El fuego de ametralladora y fusil era tal, que todos los cristales de la casa, cogida entre dos fuegos, quedaron destruidos. Dos milicianos llamaron a la puerta.

—¡Pronto! Fuera todo el mundo, hay que evacuar el pueblo. Una ráfaga de ametralladora hizo huir a los bárbaros.

A poco vinieron otros de huida con la cara llena de pavor. Llamaron insistentemente. Parecían dos infelices y se limitaron a pedir que se les dejase estar en el jardín. Recomendaron que se cerraran bien las puertas y se pusieran parapetos de colchones. Así se hizo.

A las 6 de la tarde se fueron enarajando los disparos. Las baterías rojas habían sido desmontadas. Los gritos de los heridos se oían perfectamente hasta que se extinguían con la vida. Los rojos dejaban siempre abandonados a los suyos. Se percibía el fragor de los camiones, de los convoyes, la ferralla de los tanques que pasaban. Luego hubo un silencio que de vez en cuando rompía la ametralladora emplazada junto a la casa.

Mi madre llamó a todos para rezar el Rosario, «yendo ella delante», como siempre. Terminado el Rosario se leía una oración en que se pide a Dios por España. Aquel día la oración se rezó casi como una recomendación del alma. Acaso iban todos a morir. El «responsable» del pueblo había decretado: «Hay que pasear esta misma noche a la escritora».

Unos golpes duros, secos: unos golpes dados con un ímpetu extraño, sonaron en la puerta principal. —¡Abrimos!

—Que se abra la puerta—dijo mi madre—¡y sea lo que Dios quiera!

A la puerta había dos hombres, uno con un fusil ametrallador, otro con un mosquetón, cubiertos hombres y armas de polvo y de ansia.

Mi hija echó a correr, presa del terror, por las escaleras. —¡Madrina, madrina! ¡Dos milicianos!

—Pero el «miliciano» del fusil ametrallador era el teniente Luis de la Serna. Y el «miliciano» del mosquetón era yo.

Un cuarto de hora más tarde el pueblo quedaba totalmente en nuestro poder y desenterrábamos las cartillas de «Retaguardia».

Mi hermana me enseñaba aquella noche un papelito recatado detrás de un arca.

—Mira. Aquí ha estado todo el año resistiendo a todos los registros. Es la oración que rezábamos cuando llegasteis.

Y como la oración es sencilla y hermosa la transcribo: «Señor, que dijiste: «pedid y recibiréis, buscad y hallaréis, llamad y os abrirán.» Pedimos que ilumines con tu divina luz a los que en sus manos tienen los destinos de España. Buscamos tu amor misericordioso acompañado de buenas obras. Llamamos a las «puertas» de tu amor para que te apiades de nuestras almas, de nuestras familias y de nuestra Patria. Amén.»

Victor DE LA SERNA

San Sebastián, Diciembre de 1937. II Año Triunfal. ¡Arriba España!

De que el basket ha vuelto por sus fueros, es una prueba palpable la formación de numerosos «círculos». Sobre su desarrollo hemos de insistir una vez más. Hoy nos es dable ofrecer a nuestros lectores la impresión que del momento actual tiene el Secretario de la Federación, amigo Domenech, reflejada en las frases que siguen: —Quién creyó en la muerte del basket, habrá sufrido una gran decepción al enterarse de los últimos encuentros celebrados. El basket vive y vivirá. Hay entusiasmo de sobra y no faltan colaboradores. Sufrí un letargo; pero ha despertado más esplendoroso que antes. Puedes asegurar que se están formando numerosos equipos y que el torneo es un hecho. Falta únicamente el aplomamiento de los mismos y naturalmente el entreno adecuado. No exagero al suponer que empezarán una docena de equipos, ya que contamos con unos formados y otros en formación. De la calidad de los mismos no me atrevo a vaticinar nada, aunque es probable haya más de una sorpresa.

Hubiéramos querido ir más allá pero nos ha atajado! —Nada de nombres todavía. Por ahora hay suficiente diciendo que serán bastantes y que desde luego formarán todos aquellos que fueron los iniciadores. Los nuevos pueden ser revelaciones magníficas. Pero aún no puedo decir quienes serán.

Hemos dado un giro a la conversación para entrar de lleno en basket femenino. —Se ha hablado mucho—dice Domenech—sobre basket femenino. Hasta es probable que se haya hablado demasiado. El sport no se nutre de palabrería, sino de acción. Ser deportista no consiste en aprenderse de memoria el reglamento, sino practicarlo sobre el campo, hasta llegar a convencerse de su utilidad. Para ser deportista es necesaria la convicción. Sin ella es preferible no serlo.

«Una y otra vez hemos leído que la mujer debe practicar tal o cual deporte; que hoy en día el sport ya no es un algo privativo del hombre; que las corrientes modernas son de llevar a los fields al elemento femenino. Desgraciadamente no ha pasado de ser toda una estéril fantasía. ¿Por qué? Yo creo que ha sido toda cuestión de circunstancias o de prejuicios. ¿Por temor al «que dirán»? Indiscutiblemente.

Puede asegurarse que salvo contadísimos casos—tennis, natación—en general, la mujer mallorquina no practica ningún sport.

«Por su complejidad no hemos de recomendarle nunca juegos violentos. Seríamos los primeros en recriminarlos. Pero aparte éstos, hay otros muchos deportes en los cuales la mujer mallorquina podría destacarse plenamente.

Si en natación se ha logrado, porque no lograrlo también en ping-pong, en atletismo o en basket? «Siempre ha sido mi obsesión este último deporte para que fuera practicado por la mujer. Y es que este juego por lo enérgico—sin ser violento—y al mismo tiempo elegante; lleva en sí el resultado más amplio del desarrollo físico. Es juego de brazos, de piernas y de tronco. Es juego de velocidad, de resistencia, de astucia, de nervio y de agilidad. Nada pierde la figura femenina jugando a basket. Precisamente está plagado de bellas figuras y de estilizados poses. Jugando bien, la mujer adoptará—en cualquiera de sus actitudes—una elegancia suprema y en muchas ocasiones más que la contorsión violenta, surgirá la armonía rítmica de la danza.

«¿Qué se espera pues?—hemos preguntado. —Bien poca cosa: decisión. Decidirse es triunfar. Dejemos pues las palabras y entremos en acción. El campo de sport espera con los brazos abiertos a esta pléyade de camaradas cuando se decidan a practicarlo.

Nada añadió nuestro amigo. Nada preguntamos tampoco. Creemos que con lo dicho hay bastante. Ahora las chicas tienen la palabra. Y deben entregarse a ello, con el mismo entusiasmo y decisión que se han entregado nuestros muchachos que no tardarán en ver realizados sus deseos, esto es, jugar un interesante torneo.

NOTA OFICIOSA

Se pone en conocimiento de todos los Clubs, tanto los actualmente formados como los que están en formación, que han sido puestas a la venta las fichas correspondientes a la temporada 1938-39, al precio de 0'75 ptas. las cuales podrán ser recogidas en el local de esta Federación, Plaza de España, 10.

A lo mismo tiempo se ruega a los Clubs que remitan con la máxima urgencia la lista de sus jugadores, así como individuos aptos para el arbitraje de los partidos, en el próximo torneo a celebrar.

FUTBOL

Relación de los partidos que se han de celebrar el próximo domingo día 22 a las 5'15 tarde. Torneo Liga Mallorca: Mallorca—Athlétic. Gimnástica—Poblense. Campeonato Liga Amateur: Molinerense—Regional. Torneo Trofeos Frentes y Hospitales: Hispano-Arrabal campo del Hércules antes del Iberia.

Anuncios económicos. Hasta 10 palabras. Ptas. 2'50 los 3 días. Cada palabra más Ptas. 0'10

COMPRARIA bicicleta de segunda mano barata. Razón núm. 103, Bolsería, 18, entlo.

GRAN OCASION Se traspasa kiosco bar jardín situado en el punto más céntrico de Palma. Precio de ganga. Razón: Bolsería, 18 entresuelo.

HUESPED a todo estar, lo desea reducida familia. Razón Bolsería 18 entlo.

Recuerden este nombre: ACEITE «RIVERDRY»

MAQUINAS DE COSER se arreglan a precios módicos. Balmes, 119.

VENDO Chalet, muy bien situado y en buenas condiciones. Razón: Huertos, 48, entlo.

APARATO DE RADIO compraria barato. Razón núm. 104, Bolsería, 18, entlo.

SE NECESITA señorita meritoria sepa escribir a mano y desea adquirir práctica mecanografía. Razón: Bolsería 18 entlo.

PISO EN EL ENSANCHE alquilaria con cuarto de baño. Razón: Bolsería, 18 entlo.

EXTRAVIADO en el paseo del Borne, pendiente oro chapado con retrato. Gratificaré su devolución por ser recuerdo único de familia a Plaza Catalina Taron-gil, 5-3.º

COMPRARIA Fines rústica de 20 a 30 mil duros. Pago al contado. Ofertas: Huertos, 48, entlo.

VENDO Por 25.000 Ptas. casa de recreo y unas cinco cuarteras de almendrán y pinos a quince minutos travía. Informes: Bolsería 18, entlo.

SAXOFON ALTO (mi b) último modelo, semi nuevo. Se vende Informes: Pasaje Sirio, 19, Ensanche.

Mallorca Valencia

La Delegación Provincial de P. y P. a través de nuestra Isla

MURO Y LLUBI

Infatigables cruzan los caminos de la Isla nuestros propagandistas, para ir desgranando, en cruzada de paz y amor ideas y conceptos acerca de la gran obra de justicia social intitulada Hermandad de Mallorca para Valencia.

Y van por pueblos y ciudades, llegan hasta el monte y descienden al valle, deslizando al oído del pobre, del rico, del artesano, del agricultor y del industrial su palabra contundente hablándole en inconfundible español directo y falangista de un deber primordial y justo; acudir a socorrer, con su aportación generosa, a Valencia la mártir, el día de su futura liberación.

Aquella Valencia tan católica que hoy gima tiranizada por Moscú. A aquella Valencia tan española que vive dominada por la horda roja.

A aquella Valencia tan poética y riante antaño y que en el presente ha de soportar el trallazo de la bestia comunista sumida en la negrura de su desesperación y ruina.

Y el dolor de Valencia será cicatrizado por nuestro cariño y donde hubo muerte y desolación, terror y espanto, nuestra cruzada sabrá infiltrar la vida y la esperanza, la ternura y el patriotismo de la nueva España.

Valencia. Los rojos ya dieron odio. Nosotros, amor. Y porque ese amor pueda ser realidad viva caminan nuestros propagandistas día tras día llevando la voz de España, que es la de Falange, al corazón del pueblo.

Por Dios, por España, por Franco...

Correspondió el turno a Muro y Llubí en el día de ayer y en nombre de los valencianos respondieron con palabras de sentido españolismo y libertad mandada por Valencia.

En Muro fueron recibidos por los propagandistas de Mallorca para Valencia, los señores Muntaner, Puchalt y Andreu, los cuales fueron recibidos por un grupo de señoras valencianas, entre ellas las señoritas ataviadas con los típicos de Valencia y Mallorca y las Autoridades en pleno. La banda de música asistió al acto.

En el teatro, adornado con un gusto, se apiñaba una multitud ansiosa de escuchar a nuestros camaradas Muntaner, Puchalt y Andreu, los cuales les hicieron sentir a los habitantes de Muro, que constantemente aplaudida, la belleza, la justicia, la cordialidad de esta cruzada de libertad.

Himnos patrióticos. Marcha Nacional. Entusiasmo brazos en alto. Miedo, emoción... y nuestros propagandistas abandonan el pueblo, intimamente afectados del fervor nacionalista y lista que anima a sus habitantes.

Idénticas modalidades en Llubí. Presentes las Autoridades en el pueblo en masa llaman el teatro para dar char a Falange.

Nuestros propagandistas Muntaner, Puchalt y Andreu hablan a los valencianos, al corazón y Llubí sus pliegues y patriota volcará seguramente el apoyo en esta obra Pro Valencia.

El Cara al Sol, cierra los actos hoy, repetido como siempre con entusiasmo y nuestros propagandistas abandonan el pueblo entre un haz de brazos extendidos y manos agitadas.

Con españoles así España será Imperio

Luchó en San Servera contra la invasión de la horda y fué luego voluntario con los primeros, a ayudar a nuestros hermanos del continente, donde fué herido. Hoy, una carta suya que transcribimos a continuación — con todo el encanto de su sintaxis — acaba de definirle. Es un soldado de Falange.

Gabriel Barceló Vives falangista, soldado de las Brigadas de Navarra. No queremos empequeñecer tu gesto con nuestras palabras. Únicamente enfocare y exponer tu figura de soldado de España transcribiendo íntegramente tu carta para que quien debe, te imite y quien no te imite, se averguence.

Escribe a la Delegada de Auxilio Social de San Servera. «Saludo a FRANCO: Arriba ESPAÑA.

Delegada de Auxilio Social. —San Servera. Distinguida señorita: Alejado de Mallorca y de mi querido pueblo desde hace más de un año, cumpliendo esa sagrada misión de defender y reconquistar a nuestra Patria, muy a menudo he dirigido mi pensamiento al pueblo querido y he pensado quizá con más tesón que nunca y con todo interés en el desenvolvimiento de todas esas obras complementarias de la Falange.

Auxilio Social!! Obra que admiré desde el primer día y por tanto que tiene toda mi simpatía. Fruto de tanto economías y de alguna que otra queña privación, envío a Vd. setenta y cinco pesetas para que las distribuya como mejor le parezca en la Obra que Vd. tan acertadamente me indica que dirige.

Para los pequeños, futuros soldados de Franco, toda mi simpatía y admiración desde las trincheras y el calor de la batalla cuando ya se vislumbra el amanecer dedicando mi pensamiento a Mallorca y a mi pueblo querido. Un saludo nacionalsindicalista y grito entusiasta de Arriba España.

Para Vd. la consideración de s. s. s. GABRIEL BARCELÓ VIVES. Esta es la carta de un soldado de Arriba y se priva en las trincheras para ayudar a la Obra de Paz de FAALCO.

Camarada Gabriel Barceló Vives eres luz y ejemplo de españoles. Que eres falangista. Cuando todos seamos como tú, España será Imperio. Eres — nos place definirte — la luz del Caudillo. ¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

MIGUEL SERVERA

NUESTRO TELEFONO 2-0-7-8

VISITA «AMANECE» CARRETERA DE SOLLER. Hermosa barriada. Todo chalets. Urbanización la más perfecta y moderna de Palma. Lugar sano y tranquilo. Luz eléctrica—agua—autobuses. Bonitos chalets con jardín, a plazos y al contado. Informes: PUBLICIDAD BALEAR S. L. Cort—10, entresuelo—Teléfono 20—81. NOTA 24 chalets construidos en 5 meses. Nuestros clientes son los mejores propagandistas.

Hoy, a las 3'30, Gran Gala Sesión de alta cinematografía

PROTECTORA LA KERMESSE HEROICA con JEAN MURAT-FRANÇOISE ROSAY

Dirección: Jacques Feyder El más grande acontecimiento mundial

Teniendo necesidad esta Aduana de adquirir en arrendamiento un local adecuado para instalar sus Oficinas y Almacenes, queda abierto un concurso, con plazo que fine el día 14 de Junio próximo para que los propietarios de fincas urbanas puedan hacer sus ofrecimientos con arreglo al pliego de condiciones que se halla expuesto en la tablilla de anuncios de esta Administración.

DIPUTACION

SESION DE LA GESTORA

Fueron aprobadas: El acta de la sesión anterior; varias cuentas por servicios provinciales; un oficio de Ilmo. Sr. Ingeniero Jefe de Obras Públicas acompañando la nómina de las dietas devengadas durante el mes de abril último en la inspección técnica de los caminos vecinales subvencionados en conservación y otro oficio del Sr. Ingeniero Director de Vías y Obras provinciales acompañando las cuentas de gastos de maquinaria ocurridos durante el primer trimestre del corriente año.

Se enteró la Comisión de un oficio del Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia trasladando otro del Excmo. Sr. Ministro del Interior en el que manifiesta que recibida la Memoria del Sr. Secretario de esta Diputación dando cuenta de la gestión provincial durante el año 1937, le encarga manifieste a esta Comisión Gestora la complacencia con que aquel Ministerio ha visto la meritoria labor realizada por esta Corporación en todos los órdenes de la administración provincial.

También se da por enterada de otro oficio del Excmo. Sr. Gobernador Presidente de la Junta Provincial de Beneficencia participando que modificadas estas Juntas en cumplimiento de órdenes de la Superiordia han dejado de formar parte como Vocales en ellas los Presidentes de Diputaciones y de otro oficio del mismo Excmo. Sr. Presidente de la Junta Provincial de Beneficencia participando haber quedado modificada la forma hasta ahora establecida para la recogida del vino sobrante en los Hoteles, restaurantes y establecimientos similares.

Se aprobó la propuesta de Hacienda relacionando los Ayuntamientos que deberán pagar su aportación forzosa por retención de los recargos que percibe la Delegación de Hacienda.

Visto un Oficio del Sr. Director de la Casa provincial de la Infancia participando que el Practicante interino don Guillermo Palou ha dejado de prestar servicio por haber sido nombrado Auxiliar de Sanidad de Marina, se acordó nombrar para dicho puesto a don Pascual Jofre.

Se enteró la Comisión de un escrito del Practicante interino de la Clínica Mental de Jesús D. Andrés Ginestra manifestando no puede continuar prestando servicios por haber sido nombrado Auxiliar de Sanidad de la Armada.

Pasa a la Ponencia una instancia de don Antonia Tur Piris solicitando ser nombrada comadrona y masajista del Hospital provincial de esta ciudad.

Se da por enterada la Comisión de un Oficio del Sr. Administrador del Hospital Provincial de esta ciudad acompañando relaciones expresivas de las cantidades que durante el mes de abril se han recaudado en aquel Establecimiento por diferentes conceptos, cuyo total asciende a 2.44750 pesetas.

El Gestor señor Palmer ha enterado a la Comisión de haber sido habitado como Alférez de Sanidad.

Se acordó adquirir ejemplares del oema "Son Berga" publicado por don Diego Zaforteza Mussoles y del opúsculo "Establecimientos completos para Psicóticos" del que es autor el Médico de la Clínica de Jesús don Lorenzo Villalonga.

Debiendo procederse los días 27 y 28 del corriente a la limpieza general de las Dependencias del Palacio provincial dichos días se considerarán inhábiles en las oficinas centrales de la Corporación, si bien de 10 a 11 horas serán atendidos los asuntos de carácter urgente que puedan presentarse.

Y se levanta la sesión.

REGURO/CONTRA DEFUNCIÓN/ La Funeraria LIORÉ GENERAL MOA 25 39 TELEFONO: 2017

Mallorca al día

DELEGACION DEL TRABAJO

El Ilmo. Sr. Jefe Nacional del Servicio de Jurisdicción y Armonía de Trabajo, del Ministerio de Organización y Acción Sindical, en comunicación de fecha 3 del mes en curso, me dice lo siguiente:

Ilmo. Sr.: Próxima la recolección de la cosecha correspondiente a este año de 1938, y no existiendo en la mayoría de las provincias más reglamentación del trabajo que la fijada, por lo que como punto de partida las Bases o pactos colectivos que rigieron en el año 1935, se impone dictar las medidas encaminadas a su revisión o modificación, pues es evidente que del año 1935 a la fecha han variado las circunstancias económicas.

La urgencia en llenar tal necesidad hace que provisionalmente, como hemos de resolver hoy todo aquello que en su día ha de ser acomodado a la Organización Sindicalista, se habilite, de acuerdo con la Legislación vigente, medidas para llevar a cabo el ejercicio de la función normativa del trabajo.

Por ello, dispongo: Primero.— En un plazo improrrogable de quince días naturales a partir de la publicación de la presente Orden en el Boletín Oficial del Estado los Delegados Provinciales de Trabajo remitirán a este Ministerio propuesta de reglamentación de los trabajos agrícolas en su provincia, durante la próxima recolección, y faenas que se realicen, en el campo con anterioridad al 1.º de octubre. Para ello solicitarán del Delegado Sindical la designación de un máximo

CRONICA CATOLICA

SAN FORTAL.—San Félix de Cantalicia, etc.

CUARENTA HORAS.—Continúan en la Iglesia de la Misión, dedicadas a la Inmaculada de la Medalla Anagnosa. Todo como el día anterior.

OTRAS FUNCIONES.—En la Iglesia del Socorro, solemnes cultos en honor de Santa Rita de Casia. A las 8. Celebración General, con plática para las señoras Socias Obreras, protectoras de los Talleres de Caridad, coiradas y personas devotas de Santa Rita. La plática por el Rdo. Padre Vicente Menéndez, Director de los Talleres. Por la noche, después de la Novena, se bendecirán Rosas de Santa Rita, terminándose el acto con el canto de solemne Te Deum.

En la Iglesia de Santa María Magdalena, conclusión de la solemne novena en honor de Santa Rita de Casia. A las 7 de la tarde Rosario, Novena cantada, bendición de rosas de Santa Rita y sermón por el Rdo. Dr. Herrero, Pbro.

En el Oratorio de Nuestra Señora de la Consolación, empiezan solemnes cultos que la Pía Unión de Santa Rita de Casia dedica a su excelsa abogada y protectora. A las 6 de la tarde Mes de María cantado. Bendición de rosas para los enfermos por el M. I. señor don Juan Quetglas, Canónigo de la Santa Iglesia Catedral Basílica Visitador de las HH. Agustinas y solemne Te Deum en acción de gracias.

VISITA.—A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

AYUNTAMIENTO

Deseosa esta Alcaldía de que la clase trabajadora pueda con facilidad adquirir la cédula personal sin pérdida de horas de trabajo ha resuelto que a partir del próximo día 21 hasta el 31 siguiente los obreros (exclusivamente obreros) podrán adquirir dicho documento en las oficinas Municipales de 6 a 8 de la tarde.

Interesa la presentación a Ingegniería de Reemplazos de este Ayuntamiento, para enterarles de un asunto los artilleros pertenecientes al reemplazo de 1930, Ramón Vich Dols y Jaime Juan Crespo.

CUPON PARA CIEGOS

Sorteo de 19 de Mayo 1938. Número premiado 771 con 40 pts. Aproximaciones 770 - 772 con 3 pts. ¡ARRIBA ESPAÑA!

TELON Y PANTALLA

RIALTO Y MODERNO.—"CUANDO LA MUJER CALLA"

"Cuando la mujer calla" es una comedia fina y de trama muy interesante. Película alemana de exquisita musicalidad, simpática y agradable. Tiene sus trozos de gracia ponderada y oportuna.

Muy bien los artistas que llevan los papeles principales del film. Hansi Konelek y Jannes Hensters, nombres que apenas nos suenan, gente bastante desconocida y nueva entre nosotros, realizan una admirable y pura obra.

Buenos escenarios; de gran suntuosidad y cosmopolitismo casi todos ellos. Fotografía limpia y diálogo en alemán.

Las incidencias del argumento pueden interesar a cualquier espectador y hasta el título tiene un no sabemos que de atracción curiosa.

LIRICO.—"UN ADAN SIN EVA"

El Adán es Robert Montgomery, actor único para esta clase de papeles de "caradura", de frescos. El y Mirna Loy muy bien secundados por Reginald Owen son los que llevan el peso de la película y a ellos se debe el que entretenga agrada.

Porque por lo demás "Un Adán sin Eva" es una cinta de asunto disparatado, sin más escenarios que unos exteriores polares fabricados en Hollywood, y el interior de la casa que en Labrador posee un radiotele-

fono. La obra es de fina sátira. El diálogo burlesco y muy acertado. El argumento una aventura de los soldados españoles a su llegada a un pueblo flamenco en donde sólo encuentra muerte y alegría, porque los hombres han desaparecido ante la aureola de valor que acompaña a los expedicionarios. Un pequeño romance de amor entre la hija del burgomaestre y un pintor y nada más. La fotografía es realmente admirable. Las limitadas llanuras de Flandes se muestran ante el espectador en toda su intensidad y grandezza. Las masas realmente en su punto.

Juan Murat pese a su papel falso de como hemos dicho antes, realiza una interpretación sobria. La que realmente borda su papel es Francis Rossay, la esposa del burgomaestre, quien salva al pueblo con su gracia y su inteligencia.

En fin una tarde buena la del Protectora.

Palma de Mallorca, 19 de Mayo de 1938.—II T.—El Gobernador, Miguel Fons.

- D.ª María Fiol Llabrés. D.ª Paula Socías Cirer. D.ª Josefina de Pastora Fernández. D. Gabriel Moragues González. D. José Ramón Rodríguez Roda. D. Luis Verdagay Colom. D. Antonio Piña Forteza. D. Francisco de Alós Fontcuberta.

Por negarse al pago y maltratar de palabra a las falangistas recaudadoras, han sido sancionados con 250 pesetas cada uno de los vecinos de Binisalem, Lorenzo Bibiloni y Bartolomé Torreas, y con 100 pesetas el vecino del mismo pueblo, Juan Fiol. Igualmente lo ha sido con la misma cantidad de 250 pesetas la vecina de María de la Salud, Catalina Mestre Parelló, Carrera Plana núm. 2.

Por negarse a pagar ha sido sancionado con 250 pesetas el vecino de Porreras, Gabriel Cerdá Mora.

JUNTA DE ABASTOS

Precios que han de regir durante la próxima temporada para la volatería sus carnes.

Volatería en vivo Gallinas.—En los mercados 5'00 pesetas kl.—En las casas de producción 4'75 ptas. kl. Gallos.—En los mercados 5'00 pesetas kl.—En las casas de producción 4'75 pesetas kl. Pollos tomateros.—En los mercados 6'00 ptas. kl.—En las casas de producción 5'50 ptas. kl.

Carnes en las tabajerías Gallinas enteras 7'75 ptas. kl.—Cuartos delanteros 9'25 ptas. kl.—Cuartos traseros 8'00 ptas. kl.—Cuellos y menudos precios convencionales.

Gallos enteros 7'75 ptas. kl.—Cuartos delanteros 9'50 ptas. kl.—Cuartos traseros 8'25 ptas. kl.—Cuellos y menudos precios convencionales.

Pollos tomateros 9'50 ptas. kl. El Presidente, M. Fons.—El Secretario, Juan Jaume.

PROTECTORA — "LA KERMESE HEROICA"

De excelente producción puede calificarse la estrenada esta semana en el local de la Protectora. Es realmente como dice el programa un film para amantes del séptimo arte. Son cuadros arrancados de los tapices flamencos y revividos en el tapiz blanco de la pantalla.

La obra no tiene desdollo histórico. Se escapa de los moldes veraces, para llevar al espectador por las rutas de lo convencional. Se dibuja un Conde Duque de Olivares y unos soldados de los Tercios españoles, que históricamente dejan bastante que desear.

La obra es de fina sátira. El diálogo burlesco y muy acertado. El argumento una aventura de los soldados españoles a su llegada a un pueblo flamenco en donde sólo encuentra muerte y alegría, porque los hombres han desaparecido ante la aureola de valor que acompaña a los expedicionarios. Un pequeño romance de amor entre la hija del burgomaestre y un pintor y nada más. La fotografía es realmente admirable. Las limitadas llanuras de Flandes se muestran ante el espectador en toda su intensidad y grandezza. Las masas realmente en su punto.

Juan Murat pese a su papel falso de como hemos dicho antes, realiza una interpretación sobria. La que realmente borda su papel es Francis Rossay, la esposa del burgomaestre, quien salva al pueblo con su gracia y su inteligencia.

En fin una tarde buena la del Protectora.

Palma de Mallorca, 19 de Mayo de 1938.—II T.—El Gobernador, Miguel Fons.

- D.ª María Fiol Llabrés. D.ª Paula Socías Cirer. D.ª Josefina de Pastora Fernández. D. Gabriel Moragues González. D. José Ramón Rodríguez Roda. D. Luis Verdagay Colom. D. Antonio Piña Forteza. D. Francisco de Alós Fontcuberta.

Por negarse al pago y maltratar de palabra a las falangistas recaudadoras, han sido sancionados con 250 pesetas cada uno de los vecinos de Binisalem, Lorenzo Bibiloni y Bartolomé Torreas, y con 100 pesetas el vecino del mismo pueblo, Juan Fiol. Igualmente lo ha sido con la misma cantidad de 250 pesetas la vecina de María de la Salud, Catalina Mestre Parelló, Carrera Plana núm. 2.

Por negarse a pagar ha sido sancionado con 250 pesetas el vecino de Porreras, Gabriel Cerdá Mora.

JUNTA DE ABASTOS

Precios que han de regir durante la próxima temporada para la volatería sus carnes.

Volatería en vivo Gallinas.—En los mercados 5'00 pesetas kl.—En las casas de producción 4'75 ptas. kl. Gallos.—En los mercados 5'00 pesetas kl.—En las casas de producción 4'75 pesetas kl. Pollos tomateros.—En los mercados 6'00 ptas. kl.—En las casas de producción 5'50 ptas. kl.

Carnes en las tabajerías Gallinas enteras 7'75 ptas. kl.—Cuartos delanteros 9'25 ptas. kl.—Cuartos traseros 8'00 ptas. kl.—Cuellos y menudos precios convencionales.

Gallos enteros 7'75 ptas. kl.—Cuartos delanteros 9'50 ptas. kl.—Cuartos traseros 8'25 ptas. kl.—Cuellos y menudos precios convencionales.

Pollos tomateros 9'50 ptas. kl. El Presidente, M. Fons.—El Secretario, Juan Jaume.

Palma de Mallorca, 19 de Mayo de 1938.—II T.—El Gobernador, Miguel Fons.

- D.ª María Fiol Llabrés. D.ª Paula Socías Cirer. D.ª Josefina de Pastora Fernández. D. Gabriel Moragues González. D. José Ramón Rodríguez Roda. D. Luis Verdagay Colom. D. Antonio Piña Forteza. D. Francisco de Alós Fontcuberta.

Por negarse al pago y maltratar de palabra a las falangistas recaudadoras, han sido sancionados con 250 pesetas cada uno de los vecinos de Binisalem, Lorenzo Bibiloni y Bartolomé Torreas, y con 100 pesetas el vecino del mismo pueblo, Juan Fiol. Igualmente lo ha sido con la misma cantidad de 250 pesetas la vecina de María de la Salud, Catalina Mestre Parelló, Carrera Plana núm. 2.

Por negarse a pagar ha sido sancionado con 250 pesetas el vecino de Porreras, Gabriel Cerdá Mora.

JUNTA DE ABASTOS

Precios que han de regir durante la próxima temporada para la volatería sus carnes.

Volatería en vivo Gallinas.—En los mercados 5'00 pesetas kl.—En las casas de producción 4'75 ptas. kl. Gallos.—En los mercados 5'00 pesetas kl.—En las casas de producción 4'75 pesetas kl. Pollos tomateros.—En los mercados 6'00 ptas. kl.—En las casas de producción 5'50 ptas. kl.

Carnes en las tabajerías Gallinas enteras 7'75 ptas. kl.—Cuartos delanteros 9'25 ptas. kl.—Cuartos traseros 8'00 ptas. kl.—Cuellos y menudos precios convencionales.

Gallos enteros 7'75 ptas. kl.—Cuartos delanteros 9'50 ptas. kl.—Cuartos traseros 8'25 ptas. kl.—Cuellos y menudos precios convencionales.

Pollos tomateros 9'50 ptas. kl. El Presidente, M. Fons.—El Secretario, Juan Jaume.

Palma de Mallorca, 19 de Mayo de 1938.—II T.—El Gobernador, Miguel Fons.

CEMENTERIO DEL AUTOMOVIL BERNARDO PERELLO A. ESCARAMUNDA, 10 TELEFONO 3843 PALMA DE MALLORCA

LIRICO HOY, a las 3'30 Metro Goldwyn Mayer presenta UN ADAN SIN EVA De riguroso estreno en Palma y hablada en español ROBERT MONTGOMERY y MIRNA LOY

De Manacor LA DELEGACION PROVINCIAL DE AGRICULTURA El domingo pasado día 15, tuvo lugar en Manacor, un acto de divulgación agrícola, patrocinado por la Delegación Provincial de Agricultura de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, consistentes en una charla desarrollada por el Delegado Provincial de Agricultura, camarada Fernando Blanes. El acto fué presidido por el digno Alcalde de Manacor, el Secretario Provincial de Agricultura, el Secretario Local de nuestra Organización en su persona del Jefe Local y por el Delegado Local de Agricultura. La charla versó sobre los insecticidas más corrientes en agricultura y los diversos aparatos para su aplicación. Empezó el disertante haciendo resaltar la importancia que la agricultura tiene en la economía de nuestro País, reconocida y exaltada recientemente por nuestro Caudillo, quien reconoce en el Puerto del Trabajo de Falange la cultura de la clase agricultora, a fin de poder aumentar nuestra producción agrícola. Por ello que la Delegación Provincial de Agricultura de Falange Española Tradicionalista y de las JONS desean contribuir a lo mandado por el Caudillo, inicia estos actos de divulgación con objeto de incrementar la cultura de los agricultores mallorquines. Hace luego una explicación de qué son las plagas del campo, que constituyen las plagas del campo, mostrando con proyecciones la exposición que hace de los diferentes tipos de plagas que se presentan en Mallorca. Describe a continuación los principales productos que tiene el agricultor a su disposición, para combatir las plagas, explicando las cualidades y peligros que tienen el uso de cada uno de ellos y su principal aplicación. Después explica, ayudado de proyecciones, el funcionamiento de los diferentes tipos de aparatos empleados en la aplicación de los insecticidas y anti-parásitos. Y por último, invita a los asistentes a las demostraciones prácticas que tendrían lugar al día siguiente. Estas demostraciones se efectuaron el lunes por la mañana, en los campos de la Liga Agraria, cedidos galanamente por dicha Entidad; consistió en el funcionamiento y explicación de los diferentes modelos de azufradoras pulverizadoras y conocimiento práctico de diversas clases de insecticidas. Tanto a la charla como a las demostraciones prácticas, asistió numeroso público, que quedó muy complacido de las enseñanzas expuestas en los dos días.

COMANDANCIA Orden General del día 19 de Mayo de 1938.—II T. en Palma de Mallorca. A las diez horas de pasado mañana día 21 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Palma que deberá ver y fallar la causa su número 72 del corriente año, instruida por el Comandante de Artillería Juez don Manuel Martínez Guillén, contra el paisano Vicente M. Ferrer (a) Culumar, por dos delitos: uno, de auxilio a la rebelión, y otro de desobediencia. VIDA PALMESANA PETICION DE MANO Por los señores don Juan García y don Inés Ayala y para el cabo de Artillería de la Armada don Francisco González, ha sido pedida la mano de la señorita Pepita Parenes. DEL EXTRANJERO Procedente de Puerto Rico ha llegado a esta capital don Gaspar Berza acompañado de su señora esposa. REHABILITACION Nuestro camarada Mateo Palmer, Delegado Provincial de Sanidad ha sido habilitado para Alférez de Sanidad. MERCADO DE INCA Pesetas Almendrán (quintal). 183'55 Habada del país. 56 Habada forastera, id. id. 56 Habada del país, id. id. 54 Habada forastera, id. id. 54 Habada para cocer, id. id. 61 Habada ordinaria, id. id. 60 Habada para ganados, id. id. 59 Habada, id. id. 64 Habada, id. id. 115

SUBSCRIPCIONES
Un mes, 2'50 ptas.
Extranjero semestre, 24'00
Número suelto, 0'15

1938
VIERNES 20
AÑO II

II TRIUNFAL
PALMA DE MALLORCA
NUM. 286

REDACCION Y OFICINA
CASA PRIMO DE RIVERA
Calle Reina María Cristina
TELEFONO NUM. 2011

Justo M. El Sevillano

He cruzado en el día de hoy los montes del Maestrazgo de Oeste a Este, caminando por detrás de la línea de fuego, siguiendo el curso del río que evoca las luchas de que esta comarca fué teatro hace 100 años. Dejé atrás los montes de Teruel en que combate el cuerpo de ejército de Castilla. Los montes Universales en todos los alrededores de Albarracín, los altos de Combalán y toda la Sierra de Gudar estaban nevados. Durante la madrugada oyó una fuerte nevada, la nieve de Mayo, helando todas las flores, las pocas flores que da esta tierra inhospitalaria.

Saludé al General Varela en su puesto de mando. Eran las primeras horas de la mañana. Llovía entonces y el frío era intensísimo. Empezaron a recibirse los partes de las divisiones avanzadas con las novedades ocurridas durante la noche. En toda la línea que, mantenemos por este lado, a la altura de Alcalá de la Selva y Vall delinares, había nevado. Los montes estaban cubiertos con más de un palmo de nieve. El viento sopla fuerte y caían copiosamente pequeños granizos característicos de esta comarca.

"Hoy no se operará — me dice el General Varela, — salvo pequeñas rectificaciones para mejorar la línea". Varela, atacado por este enemigo inesperado que es la perturbación atmosférica que en estos días sufre toda Europa, obligado a mantener en inactividad a sus hombres, no tiene su característica sonrisa.

"Si los rojos creen que esta tregua que el temporal nos obliga ha de beneficiarlas, se equivocan. Nosotros sacamos partido de todo. Y estas horas de detención en la marcha que habíamos emprendido, la aprovechamos para mejorar las características de nuestras operaciones".

El General se abisma en el estudio de los planos, rodeado de sus jefes de Estado Mayor.

Dejé atrás las sierras de El Pobo y de Gudar y el cauce del Bergante que riega las huertas de estos paisajes riñosos.

Voy en busca de la provincia de Castellón. Por Levante había algunos claros entre las nubes, que interpreté promesa de bonanza. Hace falta que el tiempo mejore. Nuestros soldados bien merecen unas horas de sol por

Perpiñán. — De Madrid informan que el Tribunal de espionaje y alta traición ha condenado a la pena de 30 años de trabajos forzados a batallones disciplinarios, a ocho milicianos que, alcanzados por el reciente decreto de movilización, intentaron darse a la fuga.

Más aún

Perpiñán. — En el pueblo de Castell de Tach, a ocho kilómetros de la frontera, acaba de desarrollarse un trágico accidente. Un gran contingente de españoles, constituido en su mayor parte por jóvenes que deseaban sustraerse a las últimas órdenes de movilización del gobierno rojo, intentó durante la noche atravesar la frontera y penetró en Francia, pero a los pocos kilómetros fueron sorprendidos por un grupo de carabineros que abrieron fuego de ametralladora contra los fugitivos, que se dispersaron rápidamente.

A la mañana siguiente han sido encontrados veinte cadáveres. Los carabineros han perseguido a los prófugos restantes que son más de un centenar. De estos solo unos treinta han podido internarse en pueblos de Francia; los demás andan extraviados o escondidos por las montañas fronterizas.

Los detenidos se encuentran en Puigcerdá. El gobierno catalán ha enviado fuertes contingentes de tropas a la frontera con orden de detener a los fugitivos.

Y todavía más

Perpiñán. — 5 hombres y una mujer que trataban de pasar la frontera por Puigcerdá fueron tiroteados por los carabineros que hirieron a uno de los hombres.

Todos fueron seguidamente detenidos. Al herido se le remató de un pistolazo; a los cuatro hombres restantes y a la mujer los metieron en una camioneta y dijeron que se les llevaban a Seo de Urgel. Poco después regresó el vehículo sin los fugitivos.

A la mañana siguiente se encontró en un garaje inmediato a los límites de las provincias de Lérida y de Gerona, cuatro cadáveres de hombre y uno de mujer, horriblemente mutilados.

muchas razones. De como han de aprovecharlas en servicio de España, hablaré seguramente en próximas crónicas.

Ellos no tienen la culpa de que una tempestad, extraña en esta fecha de primavera, perturbe a toda Europa al impedir fallar las previsiones meteorológicas, deteniendo nuestro avance del Maestrazgo que se ramificará con el ímpetu que acostumbra los soldados de Franco, apenas luzca el sol, deshaciendo las nubes intempestivas en las sierras de Gudar y de El Pobo.

La 55 división del cuerpo de ejército de Galicia maniobrando por todos los altos del Maestrazgo que habíamos atravesado durante la mañana de hoy, rebasó Castellfort y Villafranca del Cid, importantes nudos de comunicaciones y zona de producción industrial muy importante, que queda hoy totalmente en nuestro poder en las últimas horas de la tarde.

Justo M. SEVILLANO

Ministerio de Educación Profesorado no apto

Vitoria. — El Ministerio de Educación Nacional ha publicado una Orden en virtud de la cual no se autorizará el funcionamiento de ningún establecimiento docente del carácter privado cuando el director, propietario o empresario del mismo hubiere sido separado de la enseñanza oficial.

Tampoco podrá figurar en el cuadro de profesores ninguno que haya sido objeto de tal medida.

Una Comisión depuradora provincial, abrirá una información para cada uno de los establecimientos proponiendo a la Superioridad las medidas oportunas para dar cumplimiento a la disposición anterior.

Cursillo

Vitoria. — En el Ministerio de Educación Nacional, el Jefe de los Servicios de Primera Enseñanza don Romualdo de Toledo dijo ayer a los periodistas que la reciente convocatoria de un Cursillo de orientación nacional se refiere exclusivamente a Maestros, y que muy en breve se publicará una convocatoria análoga exclusivamente para Maestras.

Curso para extranjeros

Del primero de julio al 25 de agosto de 1938 se celebrará un curso para extranjeros en Santander, organizado por el Ministerio de Educación Nacional, bajo el patronato de la Sociedad Menéndez y Pelayo y con la colaboración de los más altos valores de la cultura española.

Las materias que se explicarán son: Lengua, Literatura, y arte español; España en la historia universal; vida y costumbres típicas españolas; mosaico español; ciencias y filosofía española y El Nuevo Estado.

A cada alumno matriculado se le entregará un programa impreso de las conferencias que se pronunciarán.

Informaciones y material: Secretaría de los cursos para extranjeros; Ministerio de Educación Nacional. — Vitoria.

La Cámara inglesa se ocupa de la cuestión española

Londres. — En la sesión que esta tarde ha celebrado la Cámara de los Comunes, ha sido abordado por la oposición la política exterior británica.

El diputado laborista, Mr. Henderson se refiere a las consecuencias del discurso pronunciado el pasado sábado por Mussolini en su pasaje relativo a las relaciones de Francia con Italia; pregunta si el Gobierno británico está dispuesto a apoyar a Francia para que no sea prisionada por Italia para que modifique su política exterior relativa al conflicto español.

El Subsecretario del Foreign Office Mr. Butler, en ausencia de Mr. Chamberlain ha contestado lo siguiente: Mr. Henderson puede estar seguro de los buenos propósitos del Gobierno de Su Majestad Británica para intervenir cerca de Francia e Italia a fin de llegar a una regularización de la situación en España.

Otro diputado laborista ha insistido sobre la política francesa respecto al conflicto español y otros diputados han hecho numerosas preguntas relacionadas con estos temas.

También un diputado laborista ha preguntado si el Gobierno inglés tenía la intención de modificar sus puntos de vista sobre el reconocimiento de la soberanía italiana de Etiopía y sobre la No Intervención.

Otros diputados han preguntado al Gobierno que aclare lo que entiende por "regularización de la situación en España".

Ha contestado nuevamente el señor Butler en términos parciales a los anteriores; ha manifestado que el Gobierno británico no llevará a cabo una información sobre la situación en que se encuentra actualmente Etiopía.

Mr. Butler respondiendo a una pregunta de un diputado de la oposición sobre si pensaba el gabinete londinense modificar su política de no intervención, ha contestado: Hay que considerar que la no intervención ha sido violada por los dos bandos, pero esto no hará cambiar el hecho de que el gobierno británico siga practicando fielmente su política de no intervención.

Mr. Henderson invitó al Gobierno a que defina claramente su actitud a este respecto.

La jornada de ayer

Burgos. — Durante la jornada de hoy, las tropas nacionales que en los días anteriores y tan brillantemente avanzaron hacia las posiciones rojas del este de la Sierra de Gudar, han tenido hoy que detener su marcha victoriosa a consecuencia del fuerte temporal de agua, lluvia y viento que con gran violencia se ha desencadenado en los sectores del frente turulense.

Ha sido el de hoy, un día pésimo en cuanto a las condiciones atmosféricas. Nuestros soldados han tenido que luchar no solo contra el enemigo, sino principalmente contra la lluvia y la nieve.

A pesar del mal tiempo, han continuado brillantemente su avance por los sectores de Villafranca del Cid, rebasando esta última población en varios kilómetros.

El tiempo dificulta grandemente las operaciones; a pesar de lo cual, las tropas han logrado ocupar el pueblo de Castellfort, situado sobre la sierra de Gudar.

El pueblo de Gudar, se encuentra en una altísima meseta, tiene mas de 1.000 habitantes, y se encuentra sobre la carretera de Morella a Castellón de la Plana.

El monumento al General Mola

Burgos. — El próximo día 3 de junio, aniversario del desgraciado accidente que costó la vida al llorado General Mola, se celebrará la inauguración del Monumento levantado en su memoria en el mismo lugar en que ocurrió el accidente.

Gobernador militar de Vizcaya

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado publica una Orden disponiendo cese en el cargo de gobernador militar de Vizcaya el Excmo. Sr. General Emilio Serrano. Y otra Orden nombrando al Excmo. Sr. don Vicente Lapuente para sucederle.

¿Se romperán las negociaciones?

París. — En los medios diplomáticos no se oculta la creciente preocupación que existe por la inesperada interrupción de las negociaciones franco-italianas y sobre todo por las especulaciones, maniobras e intrigas que alrededor de este episodio se realizan con vistas a agravar una situación que es ya de por sí difícil.

En efecto, todos cuantos conocen la desesperada resistencia de los rojos que fué en estos últimos tiempos posible gracias a la enorme intensificación del aprovisionamiento de material y técnicos a través de la frontera francesa, no se les escapa que la prolongación de la guerra civil española ha venido a ser el objeto principal de los que quisieran impedir la entrada en vigor del acuerdo anglo-italiano.

Hambre en Madrid

Madrid. — La carne congelada se vende en esta capital al precio de 28 pesetas kilo, y aún así, es materialmente imposible el adquirirla, por su escasez.

Esto demuestra, una vez más, la abundancia de alimentos del Madrid rojo.

¿Cierra Francia su frontera?

París. — En los medios competentes de esta capital se dice que Albert Serrault, ex-Ministro, cree que ante el avance Nacional y el inminente derribamiento del frente marxista español, el Gobierno francés tiene la intención de cerrar la frontera a los fugitivos internacionales a los que considerará como indeseables, teniendo en cuenta su calidad de individuos reclutados ilegalmente en naciones extranjeras; esta medida está encaminada a aplicar las disposiciones promulgadas recientemente por el Gobierno francés.

España y el mundo

Leemos en el "Día Gráfico" de Barcelona del día 15 el siguiente suelto: "Ayer mañana se reunió el plano de la comisión oficial de recogida de trapos y se acordó recomendar a todo el pueblo antifascista que recoja los trapos viejos, la ropa interior en desuso y todos los trapos en general, haciendo con todos ellos un paquete liado y atado sobre el que escribirán en el exterior del mismo el nombre y domicilio del donante y la relación del contenido del paquete. Tal paquete será entregado en los departamentos oficiales que oportunamente se indicarán... Ya sabíamos que los de Barcelona no eran una República. Resulta que les que oportunamente se indicarán."

En el "Día Gráfico" del día 15 se publica un suelto del que copiamos lo siguiente: "A la salida de la Diputación permanentemente de las Cortes, después de haber oído por espacio de una hora las explicaciones de Negrín sobre la situación militar interior e internacional, el semblante optimista de los diputados reflejaba que algo importante se había obtenido en las últimas 24 horas, justificativo de la satisfacción que respandecía en los rostros de Dolores Ibarruri, Emilio Palomo y Lamonedá..."

¿Qué les diría Negrín a estos perosonajes? A la mujer nada; la mujer por naturaleza es optimista. Pero ¿a Palomo y a Lamonedá? A Palomo le felicitaría por ser el único palomero que no se han comido las milicias y a Lamonedá le diría que no se inquietase, que la moneda era lo primero que tenían que salvar del cataclismo. A ver si no de que iban a vivir en el extranjero. De ahí, que estos tres perosonajes acordaran, prorogar por un mes la alarma de los otros y sonrieron dichosos a su porvenir garantizado.

La "Republique" del día 16 publica un editorial del que vamos a transmitir este párrafo: "Es necesario que se tenga en cuenta en Italia el reflejo patriótico francés. Los franceses no somos ese viejo"

Más denuncias por violar la no-ingerencia

París. — El diario "Le Jour" denuncia en su edición de esta mañana nuevas violaciones de la no intervención por parte de Francia; últimamente pasó por Montmartre una caravana formada por cajas que contenían exclusivamente bombas de toda clase bajo un nombre falso.

"L'Action Française" en su edición matutina denuncia también el envío de material bélico a la España roja, citando datos concretos.

El "Daily Mail" en su edición continental publica una información de su corresponsal en Perpiñán según la cual el responsable de relaciones exteriores del gobierno de Barcelona Alvarez del Vayo ha declarado en Ginebra que la Rusia soviética antes de abandonar definitivamente la partida de España, haría un último esfuerzo enviando nuevos contingentes de material y personal técnico especializado con destino a los dos trozos en que se halla dividida la zona roja.

También publica una información sobre el material bélico, aeroplanos, carros de asalto y cañones llegados últimamente a Francia destinados a Cataluña y a Valencia, Alicante y Cartagena, que son los puertos principales de la zona no catalana.

Por su parte el corresponsal de "Le Figaro" en Londres, dice que el Gobierno británico desea la rápida terminación del conflicto español y por lo tanto le producen viva contrariedad las noticias que se reciben de la zona roja y que indican que los rojos están recibiendo nuevos contingentes de material y voluntarios ya que todo contribuye a prolongar una resistencia inútil.

pueblo fatigado de algún tiempo. Francia quiere entenderse con Roma, precisamente porque quiere vivir en Europa habitable... Si, claro, Francia quiere que España sea una casa confortable y pacífica, pero Francia se asigna el papel casero y quiere que nosotros vivamos en una buhardilla y que le paguemos al mismo tiempo la instalación de departamentos mejores y que nosotros temamos sus escándalos, etc., etc. ¿Amos a dejarlo? ¿Amos a dejarlo?

Otro párrafo de "La République": "¿Qué haya franceses que comen en España, eso no cuenta; porque mismo hay ingleses, americanos, alemanes e italianos. Pero vamos a decir y repetir que desde la conquista de Irún por los nacionales, hemos abierto nuestra frontera a los dos partes. Y Mussolini sabe muy bien que si en estos momentos la España gubernamental se abasteciera de Francia, no es la única de hacerlo, por también los nacionales realizan compras en París".

Si algún turista español pasa por la frontera de Irún y compra un poco de cosmético y algunos pares de zapatos para la familia. Y mereced a CONTRABANDO DE GUERRA, dura dos años la guerra civil.

Del Boletín Oficial

Burgos. — El Boletín Oficial del Estado en su número de ayer publica entre otras las siguientes disposiciones:

Del Ministerio de Justicia: Ordenando normas para la provisión interina de notarios; se dispone la celebración de un concurso para provisión interina de notarios al que deberán participar todos los notarios en especulación de destino y los que accidentalmente tienen sus notariados en territorios no liberados, y no están sirviendo en alguna notaría en la España Nacional; se exceptúan los que ejercen cargos públicos por los cuales deben ganar un sueldo o gratificación; los que se encuentren en el caso deberán dirigirse en el plazo de 10 días al Ministro del ramo con una declaración jurada que contenga los datos extremos.

Los notarios que no soliciten notariados en este concurso que se anuncian podrán ser enviados interinamente a cualquier notaría.

Ministerio de Educación Nacional: Orden anunciando la convocatoria del primer curso de orientación nacional para la educación primaria, que se celebrará en Pamplona durante los días 1 al 30 de Junio.

Ministerio de Defensa Nacional: Decreto habilitando para ejercer el empleo de General de Brigada, al Sr. don Francisco Delgado.

Hijo de A. Ramis Cerdá
M. Fuensanta, 3
PALMA
Molituración de corteza, curtiembres y tintorerías.
Especialidad en pino para tejido de redes

ALMACEN MIGUEL
Trajes a medida - Uniformes militares

BALEAR RIGUROSO ESTRENO EN PALMA
HOY SHERLOCK HOLMES
basada en la universalmente conocida novela de CONNAN DOYLE, con los geniales artistas
Hans Albers-H. Konnoteck
BORN

Donubio Azul
Baños de millares
Sábados, domingos y días festivos
TELEF. 2486

LA FILADORA
SASTRERIA A MEDIDA

SOCIEDAD HIPICA DE MALLORCA
DOMINGO, 22 DE MAYO A LAS 3 Y MEDIA
GRANDES CARRERAS DE CABALLOS
LAVA POR SI SOLO LANA Y SEDAS

Vertical text on the far right edge of the page, partially cut off.